

*Идем на уступки Британцу,
тогда отголоски 25° бывшего меморандума "Межд. Мр."
будут наказ. быть через Межд. Мр." решут'
мужчины*

1. Внимательно ознакомившись с меморандумом Британского Правительства от 11 декабря п.г., Советское Правительство констатирует, что, несмотря на еще имеющиеся расхождения между точками зрения обоих правительств по ряду вопросов, касающихся наказания виновников и преступников войны, может считаться достигнутым единство мнений по следующим вопросам:

- a/ главари гитлеровской Германии и ее сообщников в Европе, оказавшиеся уже в ходе войны в руках одного из союзных правительств, в течение всей войны ни при каких условиях не могут быть освобождены, не будут пользоваться каким-либо предпочтительным режимом, не будут депатриированы после перемирия и подлежат наказанию, как принадлежащие к числу главных виновников и преступников войны;
- б/ наказание этих главных преступников войны и, в первую очередь, тех, которые были уже названы Британским и Советским правительствами, должно быть общим делом правительств, заинтересованных в осуществлении этого наказания;
- в/ все остальные преступники, исключая главарей, должны подлежать суду соответствующих национальных - военных или гражданских - судов стран, пострадавших от гитлеровских оккупантов и их сообщников;
- г/ в условия перемирия должно быть включено указание о немедленном задержании и выдаче разыскиваемых виновников и преступников войны;
- д/ каждое из правительств может отказаться от участия в рассмотрении дел, относящихся к военным преступлениям, совершаемым военнослужащими или властями тех стран, с которыми данное государство не находится в состоянии войны.

2. Советское Правительство с особым вниманием ознакомилось с соображениями Британского Правительства по вопросам о времени и о способе наказания главарей гитлеровской Германии и ее сообщников, обстоятельно изложенными в меморандуме от 11 декабря п.г. Однако, Советское Правительство не может согласиться с изложенными соображениями по этим двум вопросам:

Во-первых, Советское Правительство считает необходимым безотлагательное наказание гитлеровских главарей, так как это не только является законным требованием народов оккупированных гитлеровцами государств и территорий, но и, безусловно, послужит грозным предостережением всей гитлеровской клике. Немедленное расследование совершенных гитлеровскими главарями, такими, как Гесс, злодейских преступлений, немедленный суд над ними и суровое наказание, явились бы вместе с тем доказательством того, что на этот раз не будут повторены ошибки прошлой войны, и что главные зачинщики и организаторы чудовищных преступлений не уйдут от справедливого суда и заслуженной ими суровой кары.

Советскому Правительству представляется неубедительным соображение, выдвигаемое Британским Правительством против немедленного наказания гитлеровских главарей, что немедленное наказание кого-либо из них может вызвать ответные репрессии в отношении населения оккупированных гитлеровскими властями территорий, военнопленных и т.д. и что наказание отдельных главарей из числа преступников и виновников войны не произведет глубокого и сильного впечатления. Что касается ссылки на возможность усиления репрессий со стороны гитлеровцев, то вряд ли можно представить себе какие-либо более жестокие и чудовищные репрессии, чем тот кровавый режим, какой применяют гитлеровцы уже сейчас, в течение всей войны, в отношении

военнопленных и всего вообще населения захваченных гитлеровцами территорий.

Эти соображения могли бы казаться особенно убедительными в отношении Советского Союза, известная часть территории которого находится еще под пятой оккупантов. Тем не менее, советский народ, который испытал все ужасы злодейских преступлений гитлеровских извергов, единодушно требует скорого и справедливого суда над виновниками и преступниками войны и их наказания, не только как возмездия за совершенные гитлеровцами и их сообщниками преступления, но и как одного из наиболее действительных средств предотвращения таких преступлений в будущем. Немедленное наказание оказавшихся в руках союзных государств гитлеровских главарей, без всякого сомнения будет принято с полным удовлетворением, особенно народами, которые подверглись жестокостям и зверствам гитлеровских оккупантов, а откладывание наказания гитлеровских главарей до окончания войны может вызвать недоумение и нежелательную реакцию.

Во-вторых, Советское Правительство не может согласиться с мнением Британского Правительства, что главари гитлеровской Германии и ее сообщников должны быть осуждены не судом Международного Трибунала в результате судебного процесса, а путем совместного политического решения правительства Объединенных Наций. Полностью соглашаясь с тем, что наказание гитлеровских главарей должно быть быстрым и суровым, Советское Правительство не видит какого-либо препятствия для рассмотрения таких дел в судебном порядке.

Осуждение гитлеровских главарей путем совместного политического решения правительства может создать впечатление, что их осуждение является не наказанием преступников, а актом расправы с политическими противниками. Осуждение же гитлеровских главарей судом Международного Трибунала, действующего на основании

общепринятых принципов международного права и имеющего возможность с исчерпывающей полнотой установить их ответственность, устранит всякие основания для подобного рода нежелательных толкований.

Относительно опасений Британского Правительства по поводу трудностей при разрешении таких вопросов, как вопросы о нормах и законах, которые ему придется применять, о форме судопроизводства и т.д., - следует сказать, что такого рода вопросы могут быть разрешены на основе имеющихся международно-правовых положений. Что же касается вопроса о составе Международного Трибунала, то этот вопрос надлежит решить правительствам стран, участвующих в войне и несущих на себе тяжесть военных действий и преступлений оккупантов.

3. По вопросу об организации Международной Комиссии для расследования дел о преступлениях гитлеровских главарей и участия в такой Комиссии представителей Советского Правительства Советское Правительство считает необходимым напомнить, что его точка зрения уже была изложена в ноте от 12 ноября п.г. В соответствии с этим Советское Правительство считает, что создание Комиссии стран, пострадавших от гитлеровских оккупантов, было бы целесообразно в том случае, если бы задачей этой Комиссии являлось расследование преступлений главных виновников и преступников войны для предания их суду Международного Трибунала и сурового наказания уже сейчас, в процессе войны.